TILM3553 - TODENNAKOISYYSLASKENNAN PERUSKURSSI: TENTTI
(18.12.2019, 3 TUNTIA)

Sallitut apuvilineet. Laitoksen ohjeiden mukainen laskin, toden-
nakoisyyslaskennan kaavakokoelma, MAOL-taulukkokirja

Tehtadva 1. Eraillad tieosuudella keskimdaarin joka viidestoista autoi-
lija ajaa ylinopeutta. Poliisi tekee nopausvalvontaa t&lla tieosuudel-
la kayttden automaattikameraa. Kameran tutkassa on mittausvirhe,
jonka vuoksi laitteen antama tulos (ylinopeus tai ei ylinopeutta) on
virheellinen keskimaarin yhdessa tapauksessa kahdestatoista. Milld
todennakoisyydella umpimahkaan valittu, kameran ylinopeudeksi ra-
portoima tapaus ei tosiasiassa ollut ylinopeustapaus?

Tehtava 2. Heitetdan tasapainoista noppaa kerran. Maaritellddn sa-
tunnaismuuttujat X ja Y. Satunnaismuuttujan X arvo on heitetty
silmaluku kerrottuna kahdella. Satunnaismuuttujan Y arvo on 1 jos
silmaluku on pariton, muissa tapauksissa arvo on 3. Maaritd summan
X + Y pistetodennakoisyysfunktio, odotusarvo sekd varianssi.

Tehtdva 3. Hyvin sekoitetusta pakasta (52 korttia) jaetaan kaksi
korttia. Maaritellaan satunnaismuuttujat X ja Y seuraavasti: satun-
naismuuttujan X arvo on jaettujen patojen lukumdiird ja satunnais-
muuttujan Y arvo on jaettujen dssien lukumaird. Maidritd satunnais-
muuttujien X ja Y yhteispistetodennikoisyysfunktio, reunapisteto-
dennakoisyysfunktiot seka korrelaatiokerroin.

Tehtava 4. Lahetetddn informaatiokanavaa pitkin kahdeksan merk-
kid pitkd bindarisana (binddrisana on merkeistd 0 ja 1 muodostuva
jono). Kanava aiheuttaa vastaanotettuun sanaan virheitid seuraavas-
ti: kunkin kanavaan lahetetyn merkin kohdalla on todennikoisyys %,
ettd merkki vaihtuu.

(a) Milld todennékoisyydelle vastaanotetussa sanassa on vaihtu-
nut vahintaan kolme merkkia?

(b) Kuinka monta kertaa sana pitda vahintdan ldhettdi kanavaan,
etta jokin vastaanotetuista sanoista on virheeton ainakin to-
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